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Datum: 6 februari 2018

Nota: VVP standpunt inzake “Handhaving” door provinciebesturen
Het dossier “handhaving” ligt al geruime tijd op de tafel van de VVP. In voorbije jaren werd er stelselmatig door de verschillende beleidsorganen binnen de VVP beslist om stappen vooruit te zetten. Op het ambtelijke niveau werden recent een aantal bilaterale overlegmomenten georganiseerd met zowel de Vlaamse administratie “departement Omgeving” als met de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten. Op basis van deze gesprekken blijkt duidelijk dat zij evenzeer voorstander zijn dat de provinciebesturen hun rol in de “handhaving” opnemen. Zij verklaarden zich eveneens bereid om hier interbestuurlijk over na te denken. 
Zowel op de zittingen van de Paritaire Commissie “Decentralisatie” als op de bijeenkomsten van de Vlaamse Taskforce “Omgevingsvergunning” blijkt tevens dat de bevoegde minister, mevrouw Joke Schauvliege bereid is om het over de rol van de provinciebesturen in de “handhaving” te hebben. Daardoor zouden de provinciebesturen hun grondgebonden verantwoordelijkheden als streekmotor volledig kunnen opnemen.
Handhaving is uiteraard geen doel op zich. Het moet gezien worden als het sluitstuk in een “cyclus” van vergunningverlening en weldra ook in de evaluatie van omgevingsvergunningen en machtigingsdossiers. De Vlaamse overheid wenst daarbij dat de provinciebesturen het “hele handhavingstraject” ter harte nemen, gaande van raadgevingen en aanmaningen tot, indien noodzakelijk om tot het gewenste resultaat te komen, ook het opleggen van bestuurlijke maatregelen en de opmaak van PV’s. 
Een gefaseerde aanpak waarbij de nodige de prioriteiten gesteld worden is mogelijk. Uiteraard zullen de Vlaamse overheid en de gemeentebesturen voor onder andere de Seveso- en de klasse 2 bedrijven zelf de eigen verantwoordelijkheden moeten opnemen. Op korte termijn, maar weliswaar met een lange termijnvisie is er dus de vraag naar een concreet en gedragen standpunt van de 5 provinciebesturen. 
Handhavingsbeleid in schemavorm: 3 trappen







Samengevat komt het VVP standpunt hier op neer:

· Het provinciebestuur volle verantwoordelijkheid opneemt voor haar grondgebonden bevoegden en hierbij dan ook de rol vraagt en effectief uitvoert op het vlak van “handhaving”. Met als uitgangspunt de vergunningverlening waarvoor het provinciebestuur in eerste aanleg bevoegd voor is en tevens de waterlopen 2de en 3de categorie waarvoor zij bevoegd is.

· Er verdere gesprekken worden gevoerd op VVP niveau met de Vlaamse overheid en de VVSG om de verantwoordelijkheden van de bestuursniveaus in Vlaanderen op elkaar af te stemmen. Hierbij worden ook afspraken gemaakt over de inzet van middelen (nl. de implicaties van de verwachtingen ten aanzien van de uitoefening van de bevoegdheid - financiële middelen vereist voor personeel en voor werking). 

· De provincie aanspreekpunten/verantwoordelijken aanduidt binnen de eigen administratie  (zowel met achtergrond milieu als ruimtelijke planning) om de hierboven vermelde verantwoordelijkheden te kunnen opnemen en de VVP bij te staan op overlegmomenten. 

· Voor de provincie West-Vlaanderen: Koen Dewulf (Hoofd Dienst Omgevingsvergunning) en Sandy Vanparys (Juriste Dienst Omgevingsvergunning)

· Voor de provincie Vlaams-Brabant: Hilde Torfs (Directeur Directie Ruimte)

· Voor de provincie Limburg: Fabienne Masset (Directeur Omgevingsvergunning) 

· [bookmark: _GoBack]Voor de provincie Oost-Vlaanderen: Eddy Poelman (Directeur Directie Leefmilieu) en Mark Cromheecke (Directeur Ruimte)

· Voor de provincie Antwerpen: Els Roggeman (PIH, cel Handhaving) en Stijn Mariën (Stedenbouwkundige Dienst Ruimtelijke Planning)
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PRO-ACTIEF (toezicht)
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- aanmaning
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