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Interbestuurlijk Plattelandsoverleg (IPO)
Beleidsdomein: platteland (met raakvlakken naar alle andere beleidsdomeinen)
​​​​​​​​​Het IPO is een beleidsdomein- en bestuursniveau overschrijdend overlegorgaan dat ondersteuning geeft aan een Vlaams plattelandsbeleid. Het werd opgericht op basis van het Vlaams regeerakkoord van 2004. Het formuleert beleidsaanbevelingen en adviezen voor het Vlaams plattelandsbeleid over allerhande thema’s. De Vlaamse Landmaatschappij (VLM) staat in voor de inhoudelijke ondersteuning en het secretariaat van het IPO.


LAATSTE WIJZIGING FICHE: 31/7/2018

Situering
Het IPO is een forum waar verschillende beleidsdomeinen, bestuursniveaus en middenveld zijn vertegenwoordigd om specifieke beleidsknelpunten op het platteland op te lossen. Via thematische werkgroepen formuleert het IPO beleidsaanbevelingen en adviezen. Deze dienen te worden gedragen en goedgekeurd door de verschillende bestuurders (Vlaams-provinciaal-lokaal) in het Bestuurlijk Overleg. Daarop worden deze adviezen aan de Vlaamse Regering overgedragen.  

Een greep uit de afgeleverde adviezen: 
· IPO-advies over economische activiteiten in het landelijk gebied (augustus 2017)
· IPO-advies Oogstbare Landschappen - Lokale en regionale valorisatie van biomassa uit bos-, natuur-, en landschapsbeheer (augustus 2017)
· Rapport van het STeRio-netwerk “Een toekomst voor kwaliteitsvolle omgevingen met aandacht voor stilte, rust en ruimte in Vlaanderen. Aanbevelingen voor het duurzaam beheren, ontsluiten en inrichten van stille en rustige plekken” (oktober 2016)
· IPO-advies over lokale voedselstrategieën (april 2015)



Relatie IPO, ORP, Platform voor Plattelandsonderzoek
- Behoud van drie (Vlaamse) structuren met eigen finaliteit: Interbestuurlijk PlattelandsOverleg (IPO), , Platform voor plattelandsonderzoek (PVP),  Openruimte platform (ORP), wel met een sterkere uitwisseling 
- Platform voor plattelandsonderzoek: afstemmen met Vlaams plattelandsbeleid. Aanbevelingen van PVP worden via de kerngroep op het IPO besproken.
- Open Ruimte platform: ‘vrijhaven’ om te experimenten. Alleen relevante thema’s worden op IPO aanbod gebracht

Hervorming Bestuurlijk overleg IPO
In 2015 organiseerde VLM een evaluatie van de werking van het IPO a.d.h.v. een aantal diepte-interviews. In december van dat jaar ontving VVP het positieve signaal vanuit VLM dat het overleg verdergezet zou worden. De werking van het IPO is in 2016 gewijzigd met een effectiever bestuurlijke organisatie. 

· Het IPO wordt het coördinerend platform voor de verschillende platteland gerelateerde initiatieven
· Het IPO moet niet steeds nieuwe thema’s initiëren, maar het moet ook zorgen voor concrete opvolging van vraagstukken (resultaatsgericht) 
· Het IPO moet beschikken over een voldoende (politiek) mandaat om partners en actoren te kunnen aanzetten tot uitvoering. Er zijn dus garanties nodig dat na de inhoudelijke besprekingen in het IPO kan worden overgegaan tot daadkracht en uitvoering. Het IPO moet instaat zijn om effectieve resultaten op het terrein te faciliteren/te realiseren.  
· Er moet een volwaardige betrokkenheid van het provinciale niveau in de besluitvorming zijn. Een rechtstreekse participatie van elke provincie in de besluitvorming is noodzakelijk.
· Als er een bijdrage wordt geleverd vanuit de provincies, wordt er niet uitgegaan van een ‘geldelijke’ inbreng, maar in de eerste plaats van een inhoudelijke inbreng, eventueel door het ter beschikking van “denkcapaciteit”.

Over de interbestuurlijke structuur: 
- Bestuurlijk Overleg IPO: Kabinetten van de Vlaamse ministers, 5 gedeputeerden platteland, 3 (politieke vertegenwoordigers VVSG.
- Stuurgroep IPO: Vertegenwoordigers VLM, VVP, VVSG. Voor het provinciale bestuursniveau zetelt gedeputeerde Inge Moors in deze kerngroep. Voor het lokale bestuursniveau is dit Hans Eyssen van Holsbeek, voor het Vlaamse bestuursniveau is dit kabinet van minister Joke Schauvliege.
- ambtelijke groep IPO: VVP, VVSG, VLM. De ambtelijke groep moet de kerngroep van het IPO informeren en voorbereiden, dossiers uitspitten en mogelijke onderzoekstrajecten opstellen. 

Over de werking
- Kader blijft het Vlaamse plattelandsbeleidsplan – wel actualisatie waardoor kansen zijn  tot inbreng van VVP en VVSG  
- IPO blijft adviesorgaan (basisfinaliteit) maar met een dynamische aanpak (uitproberen op het terrein, uitdragen expertise, …).

IPO 2.0 (vanaf december ’16): In december 2016 kwam de 1-1-1 formatie voor het eerst samen.  Hier werd beslist om de lopende thema’s nog in de oude structuur af te werken. Dit is gebeurd op het Bestuurlijk Overleg in Maart 2017. Daarna is de hervorming definitief afgerond. 

Bestuurlijk overleg maart 2017
Op het bestuurlijk overleg van maart 2017 zijn de twee thema’s (oogstbare landschappen en economische activiteiten op het platteland) voorgesteld en besproken. Beide adviezen werden aanvaard, op voorbehoud bij actie 5 van het advies oogstbare landschappen. Dit voorbehoud werd gemaakt door de VVP omdat het hier het wegen van maaisel bij het onderhoud van de provinciale waterlopen kan betreffen, bij deze waterlopen is er een beperkte meerwaarde voor het oogsten van biomassa door de hoge heterogeniteit van het maaisel. Dit voorbehoud is aanvaard door het Bestuurlijk Overleg.

Het Bestuurlijk Overleg lanceerde tevens een nieuw thema: financiering van het onderhoud van het buitengebied. Dit thema bouwt voort op een eerder IPO-advies over de ‘loketten onderhoud buitengebied’. Het focust zich op de problematiek van het financieren van het onderhoud van buitengebied, dat nu veelal door kleine, financieel zwakke plattelandsgemeenten wordt gedragen. Dit thema wordt getrokken door de VVSG en de Regionale Landschappen (VORL), met nauwe samenwerking van de VVP. Op de VVP intern, wordt dit thema besproken bij de a-commissie platteland en de werkgroep natuur. 

Thema onderhoud Buitengebied (2017-2018)

In samenwerking met de LOB’s (loketten onderhoud buitengebied, vaak in beheer bij de regionale landschappen) heeft de IPO werkgroep een eerste inventaris gemaakt van alle actoren en modellen die er momenteel in Vlaanderen actief zijn in het onderhoud van het buitengebied.  Tevens buitenlandse modellen worden bekeken. De VVP leverde eveneens input aan deze inventaris vanuit de provinciale werkingen. Deze inventaris laat toe om de vergelijkingen te maken naar werking, financiering, methodieken, … Dit is een goede basis voor het beleidsadvies. De resultaten en eerste analyse van deze inventaris zijn bekendgemaakt in januari 2018. Op 24 januari legde men dit voor aan een expertenpanel om de omslag te maken naar een ontwerpadvies. Het resultaat was een studie, waarbij de huidige structuren in binnen en buitenland op een rij worden gezet en waarbij er 4 pistes tot verbetering worden aangereikt. Dit ontwerpadvies is afgewerkt in mei 2018 en aan het kabinet en de bevoegde gedeputeerden en de 1-1-1 structuur bezorgd. Hierop werden enkele opmerkingen gemaakt vanuit de bestuurlijke hoek, waarop de oplossingsrichtingen/pistes verder worden uitgewerkt door de werkgroep en deze in een beleidsadvies worden gegoten. Elke partner (VLM, VORL, VVP, VVSG) dient een oplossingsrichting uit te werken, waarna VLM het advies zal uitschrijven. 

Om de omslag te maken naar een beleidsadvies dat gedragen is over de verschillende besturen, met een duidelijke voorkeur van toekomstmodel en groeipad, zal er in het najaar van 2018 een inspiratienamiddag met lokale en provinciale besturen worden georganiseerd. Eind 2018 wordt dan het definitieve beleidsadvies opgeleverd.  Dit wordt dan aan de Vlaamse Regering en de vernieuwde lokale en provinciale besturen bezorgd.
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