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Geen C4 maar wel een A4 over…
‘Samen één overheid’

Naar aanleiding van de Vlaamse parlementsverkiezingen en de vorming van een nieuwe Vlaamse regering wenst de VVP volgend A4-tje voor te leggen met 3 bestuurlijke aandachtspunten voor het nieuw Vlaams regeerakkoord:

1. Het streven naar bestuurlijke rust en stabiliteit
Tijdens het afgelopen decennium werd het binnenlands bestuur grondig hervormd. Het is nu tijd om 
tot de nodige ‘bestuurlijke stabiliteit’ te komen zodat de drie bestuursniveaus elkaar kunnen vinden om (nog) beter samen te werken. 
Zowel langs de kant van de gemeenten als langs de kant van de Vlaamse overheid stellen we vast dat op basis van concrete dossiers op de ‘werkvloer’ de tevredenheid over de samenwerking met en de inzet en de werkkracht van het provinciaal niveau meer dan behoorlijk is! Geef deze appreciatie dan ook in ‘politiek Brussel’ het nodige draagvlak!  
 
2. Herwaardering van de bestuurlijke hoofdstructuur
Om deze bestuurlijke rust te realiseren is het belangrijk dat de bestuurlijke hoofdstructuur, met ieder zijn eigen capaciteiten, zich maximaal kan waarmaken zonder in de sfeer te komen van bestuurlijke concurrentie. 
Op basis daarvan en in open dialoog kan tevens het subsidiariteits- en decentralisatieprincipe efficiënt worden toegepast en dus ook de bestuurlijke verrommeling ‘eindelijk’ concreet worden aangepakt. 

3. Interbestuurlijk overleg en samenwerking om te komen tot het optimaliseren van een bestuurscultuur inzake transversaal beleid
Belangrijk uitgangspunt bij dit alles is de zorg voor een goed overleg en communicatie tussen de drie bestuursniveaus.
Ad hoc overleg schiet daarbij tekort. Het voeren van geregeld ‘interbestuurlijk overleg’ zorgt immers voor vertrouwen om tot gezamenlijke afspraken te komen over projecten die tijdens een bepaalde periode gerealiseerd dienen te worden. De uiteindelijke hefboom daarbij is een goed werkend ‘interbestuurlijk samenwerkingsdecreet’. Wat in Nederland, Denemarken, … kan, moet ook in bestuurlijk Vlaanderen mogelijk zijn! 

Voor de combinatie van deze 3 uitgangspunten willen de Vlaamse provinciebesturen samen met Vlaanderen en de lokale besturen ten volle gaan voor een goed afgestemde en werkende overheid ten dienste van de burgers en de samenleving. Gaan we ervoor? 

[bookmark: _GoBack]Bijlage: 
Of dit bestuurlijk partnerschap kan?
We verwijzen hiervoor…
Enerzijds naar Nederland waar rijk, provincie en gemeenten (ook na jarenlange discussie over de optimalisatie van interne bestuurlijke organisatie) elkaar gevonden hebben om tot een cultuur van samenwerking te komen: 
https://www.rijksoverheid.nl/documenten/rapporten/2018/02/14/programmastart-interbestuurlijk-programma-ibp 
En anderzijds naar de ‘beleidstroeven’ van de Vlaamse provinciebesturen met als specifiek aandachtspunt de ‘gebiedsgerichte werking’
http://www.vlaamseprovincies.be/public/uploads/files/20161203.Ambitienota.pdf
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